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INTERROGAZIONE SCRITTA E-3254/09
di Vittorio Agnoletto (GUE/NGL)
alla Commissione

Oggetto: Censura, satira e sospensione di Vauro Senesi, vignettista della Trasmissione 
"Annozero"

Dopo la trasmissione del programma "Annozero", andata in onda lo scorso 9 Aprile, il vignettista 
Vauro Senesi è stato sospeso dalla trasmissione e fatto oggetto di misure disciplinari a causa di una 
vignetta giudicata offensiva.  
Tale fatto dimostra come gli organi d'informazione e, nel caso particolare, l'azienda pubblica 
radiotelevisiva RAI, cui tutti i cittadini sono tenuti a pagare il canone, siano oggetto di gravi limitazioni 
nel campo della libertà di espressione e del pluralismo dell'informazione e della satira.  

Il Parlamento europeo si è già espresso su tale tema, con la risoluzione sul diritto alla libertà di 
espressione e di credo religioso, ma ancor più distintamente con la risoluzione: Libertà di espressione 
e d'informazione (P5_TA(2004)03731) sui rischi di violazione, nell'UE e particolarmente in Italia, della 
libertà di espressione e di informazione (articolo 11, paragrafo 2 della Carta dei diritti fondamentali).

Come intende agire la Commissione al fine di garantire ai cittadini europei che gli organi di 
informazione siano ispirati a principi di libertà e pluralismo, fondamentali per garantire la vita 
democratica di un paese, come sancito anche nel trattato istitutivo UE (artt. 6, 7, 22, 49, 83 e 87) e 
nella Carta dei Diritti Fondamentali, all'art. 11,  "Libertà di espressione e d'informazione", secondo cui:
1. Ogni individuo ha diritto alla libertà di espressione. Tale diritto include la libertà di opinione e la 

libertà di ricevere o di comunicare informazioni o idee senza che vi possa essere ingerenza da 
parte delle autorità pubbliche e senza limiti di frontiera.

2. La libertà dei media e il loro pluralismo sono rispettati.   ?

Quale posizione intende assumere la Commissione nei confronti di uno Stato membro dove tali 
principi sono ignorati, sopratutto se da parte di un ente pubblico? 
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